2017—2018第一学期苏州立达振华五校联考
初三物理期中试卷
一、选择题（每小题2分，共24分．每小题只有一个选项是正确的）
1．下列所示工具中，属于费力杠杆的是（    ）
[bookmark: _GoBack]	A．动滑轮[image: ]
B．订书机	[image: ]		
C．羊角锤[image: ]
D．镊子[image: ]
【答案】D 
【解析】
2．关于内能，下列说法中正确的是（    ）
	A．物体具有内能，也可以同时具有机械能 
	B．具有机械能的物体不一定具有内能

	C．的物体不具有内能


	D．的水的内能一定比的水的内能多
【答案】A
【解析】

3．一个同学用从一楼走到三楼，他上楼时的功率可能是（    ）




	A．			B．			C．				D．
【答案】B
【解析】
4．速度是用路程和时间的比值来定义，下列物理量采用的定义方法与速度不一样的是（    ）
	A．比热容			B．功率				C．热值				D．功
【答案】D
【解析】
5．如图所示，在探究“斜面的机械效率”的实验中，以下说法正确的是（    ）
[image: ]
	A． 木块所受摩擦力等于弹簧测力计对木块的拉力
	B．用弹簧测力计沿斜面向上拉木块时，应尽量匀速
	C．木块与斜面间的摩擦对斜面的机械效率没有影响
	D．斜面的倾斜程度越大，沿斜面所用的拉力越小
【答案】B
【解析】


6．如图所示电路中，当开关，都闭合后，则（    ）
[image: ]




	A．、都不发光							B．、都发光		




	C．发光、不发光						D．不发光、发光
【答案】A
【解析】
7．如图，用相同的滑轮和绳子分别组成甲、乙两个滑轮组，把相同的重物匀速提升相同高度，若不计绳重及摩擦，系列说法正确的是（    ）
[image: ][image: ]
	A．绳子自由端移动的距离不同，拉力对滑轮组所做的功不同
	B．绳子自由端移动的距离相等，拉力对滑轮组所做的功相等
	C．滑轮组的机械效率不同
	D．滑轮组的机械效率相等
【答案】D
【解析】



8．如图，一小球在点静止释放，经过最低点后，上升到最高点后返回，在此方程中（    ）

	A．小球在点的重力势能最大

	B．小球每次经过点的动能都不同



	C．小球在点，，具有相同的机械能


	D．小球从点上升到达点，减少的动能全部转化为势能
[image: ]
【答案】B
【解析】

9．初温相同的铁块，甲的质量是乙的倍，使它们分别放出相同的热量后立即接触，则（　　）
	


	A．热量从甲传到乙							B热量从乙传到甲
	C．甲、乙间无热传递发生						D．温度由甲传到乙
【答案】A
【解析】



10．某档案馆的保密室进出门有下列要求：甲、乙两资料员必须同时用各自的钥匙（、分别表示）使灯亮才能进入保密室；而馆长只要用自己的钥匙（表示）使灯亮就可以进入保密室．下列电路中符合上述要求的是（  ）．
	A．	[image: ]			B．[image: ]				C．[image: ]		D．[image: ]
【答案】C
【解析】
11．汽油工作时，与如图甲能量转化相同的冲程是（    ）
[image: ]
	A．[image: ] 		B．[image: ] 		C．[image: ] 		D．[image: ]	
【答案】C
【解析】



12．如图，在探究杠杆平衡条件时，左边的钩码个数和位置保持不变，右边弹簧测力计的作用点固定，只改变测力计与水平方向的角度，则能描述测力计示数与关系的图象是（    ）．
[image: ]
	A．[image: ]					B．[image: ]
	C．[image: ]						D．[image: ]
【答案】C
【解析】
二、填空题（共11小题，28分）
13．家庭电路中的电打和控制它的开关是__________联连接的；洗衣机、电视机等家用电器之间是__________联连接的．
【答案】串		并
【解析】






14．在水平地面上用的水平推力，推重为的物体，使其沿水平方向前进，所用的时间是，则重力所做的功为__________，推力做功的功率为__________．


【答案】		
【解析】




15．在水平面上铺张纸，将皮球表面涂黑，使其分别从不同高度自由下落，在纸上留下黑色圆斑、，如图所示，球从较高处下落形成的圆斑是图中的__________ （/），这是因为在较高处的皮球具有的__________大．

【答案】		重力势能
【解析】






16．如图，同一小球在同一位置以相同速度向三个不同方向抛出（不计空气阻力和摩擦），设小球刚落地时的速度分别为、、，则、、的大小关系为__________．
[image: ]

【答案】
【解析】





17．如图所示电路，若只需要灯亮，则需要闭合开关__________；要使小灯泡、串联，必须闭合开关__________；要使、并联，必须闭合开关__________．
[image: ]




【答案】				、
【解析】


18．年月长征七号火箭成功点火发射，火箭在上升过程中与空气摩擦导致内能__________（增大/减小/不变），此内能改变是通过__________的方式实现的，在航天事业中，用液氢为燃料是因为氢的__________大．
【答案】增大		做功		热值
【解析】

19．如果汽油机飞轮转速是，则该汽油机每秒完成__________个冲程，对外做功__________次．


【答案】		
【解析】
20．如图是自动回转的“魔罐”，橡皮筋两头分别固定在罐子的顶部和底部，中间系一个钩码，当你将“魔罐”在水平地面上滚出后，它在水平面上滚动的速度会__________（不变/越滚越快/越滚越慢）．稍后，它又能自动滚回来，此过程中是__________能转化为__________能．
[image: ]
【答案】越滚越慢		弹性势		动
【解析】








21．如图，小李把重的木箱搬到高、长为的斜面上，他沿斜面向上用的拉力使匀速从斜面底端到达斜面顶端，拉力所做的功是__________，该斜面的机械效率是__________，木箱在斜面上运动时受到的摩擦力是__________．
[image: ][image: ]



【答案】				
【解析】







22．如图，小明用一根长为的轻质木棒（重力忽略不计）挑着重为的物体站在水平地面上，木棒保持水平，重物悬桂处离肩膀距离为，则手在端对木棒施加的最小力为__________．若想手上以更小的力挑着该重物，请你写出一种可行的做法：__________．


【答案】		将重物悬挂点向肩膀靠近或让肩膀更靠近点
【解析】
23．小明设计如图所示的实验来比较煤油和菜籽油的热值：
（1）为了保证实验结论的可靠，实验时除了控制水的质量相同外，还需控制燃料的__________相同．



（2）小明发现，燃料完全燃烧后，甲温度计升高的温度比乙温度计升高的温度高，由此得出煤油的热值__________（//）菜籽油的热值．
[image: ]

【答案】（1）质量；（2）
【解析】
24．根据表中几种物质的比热容，回答下列问题：
	物质
	酒精
	煤油
	水银

	
比热容
	

	

	





（1）如图，某同学在探究水沸腾的特点时，用煤油和水银温度计同时测量加热时的水温，当水银温度计示数到达时，煤油温度计的示数__________（高于/低于/等于）．
（2）用表中物质作为测温液体制成大小相等的温度计，在测量质量较小但温度较高的物体温度时，温度计吸收热量就会使被测物体温度__________（升高/不变/降低），这种情况下为了使测量值更接近真实值，应选择__________（酒精/煤油/水银）温度计．（假设测温液体质量相等）
[image: ]
【答案】（1）低于；（2）降低		水银
【解析】
三、解答题（本题共7题，共48分，解答27、28题时应有解题过程）
25．按要求作图：






（1）如图所示，一轻质杠杆在力、的作用下处于静止状态，是力量的力臂，请在图中画出的力臂和力的示意图．
[image: ]


（2）用如图所示的滑轮组提升重物，若拉力将绳子的自由端移动时，重物升高，请你在图中画出绳子绕法．
[image: ]
（3）请在图中的两个虚线框内，选填“电源”和“开关”的符号，且开关都闭合时两灯组成并联电路．
[image: ]
（4）如图所示，请在画出这个电路的电路图．
[image: ]
【答案】（1）[image: ]
（2）[image: ]
（3）[image: ]
（4）[image: ]
【解析】





26．某物理兴趣小组的同学，用煤炉给的水加热，同时他们绘制了加热时水温随时间变化的图线（如图所示）．若在内完全燃烧了的煤，水的比热容为，煤的热值为．求：

（1）煤完全燃烧产生的热量是__________．



（2）在烧水过程中，__________（选填“”、“”或“”）煤炉烧水时的热效率最高，其值为__________．
[image: ]

【答案】（1）煤完全燃烧产生的热量是．


（2）在烧水过程中，煤炉烧水时的热效率最高，其值为．
【解析】





27．如图所示，建筑工人用滑轮组把重的钢材运送到离地高的工作台上，动滑轮重（绳重和摩擦不计）．在拉力的作用下，钢材以的速度匀速上升．求：

（1）拉力．
（2）拉力做功的功率．
（3）滑轮组的机械效率．
[image: ]


【答案】（1）拉力大小为．

（2）拉力做功的功率为．

（3）滑轮组的机械效率为．
【解析】 





28．“十一”期间，容容全家自驾到杭州游玩，汽车（包括车上的人和物品）质量为，该车匀速行驶时受到的阻力为车重的．汽车发动机的效率约为，汽油的热值约为，．

（1）从苏州到杭州全程，这段路程中汽车牵引力所做的功为多少？

（2）该车油箱最多能装汽油，油箱加满后最多能行驶多长距离？

【答案】（1）汽车牵引力所做的功为．

（2）邮箱加满后最多行驶．
【解析】
29．如图，用小球和木块来探究“动能大小与哪些因素有关”．
[image: ][image: ]
[image: ]
（1）实验中是通过比较__________来比较动能大小．
（2）本实验研究的动能是指__________．（填序号）
A．小球在斜面上时的动能
B．小球撞击木块时的动能
C．小球撞击木块后木块的动能


（3）比较图、是为了研究动能大小与__________的关系．






（4）小赵在实验时，先让质量为的小球从斜面向高处由静止下滑，测出木块被撞击的距离为，接着他立即让同一小球从斜面高处由静止下滑，测出木块被撞击的距离为，如图所示，则__________（大于/小于/等于），你判断的依据是__________．（从能量角度解释）．
【答案】（1）木块被推动距离．
（2）B．
（3）速度．
（4）大于；小球在滚动过程中有一部分机械能转化为内能．

【解析】
30．在“探究影响滑轮组机械效率的因素”实验中，某小组用如图所示的同一滑轮组提升不同钩码，分别做了甲、乙、丙三组实验，实验数据记录如下：
[image: ]
	次
数
	钩码

重
	动滑轮重


	钩码上升

的距离
	弹簧测力计

的示数
	弹簧测力计

上升的距离
	机械效率

	

	

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	

	②

	

	

	

	

	①
	

	




（1）在实验中，测绳端拉力时，应尽量__________向上匀速拉动弹簧测力计且在拉动过程中读数．
（2）结合图中测力计示数，表格中编号①的数值是__________，②的数值是__________．
（3）分析数据可得结论：同一滑轮组，__________可以提高滑轮组的机械效率．
（4）汽车作为一种“机械”，提高效率对节能减排有重要意义，请你指出以下三种提高效率的方法中，方法__________是与本实验同理的．
方法一：鼓励人们“拼车”出行，使汽车尽量装满人员．
方法二：汽车制造厂用新材料减轻汽车重量．
方法三：经常给汽车做保养，保持良好的润滑．

（5）分析表中数据可知，，可能的原因是：__________．
（6）小明认为：钩码数量一定时，无论将钩码提升多高，都不影响该滑轮组的机械效率；小芳则认为：钩码提升的高度不同，有用功就不同，机械效率就变化了，你认为__________的看法是正确的．
【答案】（1）竖直．


（2）；．
（3）增加被提升物体重力．
（4）一．
（5）绳重及绳子与滑轮间的摩擦力．
（6）小明．
【解析】
31．下面是小王利用刻度均匀的杠杆进行探究“杠杆的平衡条件”． 
（1）实验前，将杠杆的中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆左端下沉，这时应将平衡螺母向__________（左/右）端调节，直到杠杆在水平位置平衡．



（2）如图1所示，在杠杆点处挂个钩码，则在点处应挂__________个同样的钩码，杠杆仍然在水平位置平衡．
[image: ]



（3）如果小王又进行了如图2所示的探究，发现用弹簧测力计在点竖直向上拉使杠杆仍然处于水平位置平衡时，__________．（大于/小于/等于）
[image: ]


（4）如图3是根据“杠杆平衡条件”制作的只需要一个砝码的天平，横梁可绕轴在竖直平面内转动，左侧为悬挂在固定位置的置物盘，右侧所用砝码是实验室里常见的钩码，用细线挂在右侧带刻度线的横梁上．
[image: ]
①下面是小明测量物体质量的几个主要步骤，最合理的顺序是（只填写序号）：__________；
A．将天平放在水平台面上
B．调整横梁右侧的平衡螺母使横梁上悬挂的重垂线对准底座上的标记

C．将悬挂钩码的细线移到右侧横梁的零刻线处
D．由细线在横梁上的位置对应的刻度值直接得出物体的质量
E．将待测物体放在天平左侧的置物盘中
F．移动悬挂钩码的细线使横梁上悬挂的重垂线对准底座上的标记
②调节天平至水平位置平衡后，刚把待测物体放在天平左侧的置物盘中时，横梁上悬挂的重垂线将对准底座上标记的__________侧（填“左”或“右”）；






③己知横梁长为，长为，长为，钩码质量为，则该天平所能测量的待测物体的最大质量是__________．
【答案】（1）右．

（2）．
（3）大于．


（4）①；②左；③．
【解析】
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